
Corrections Savoir Vps. 5 
 

 

 

Corrigé Exercice 3   
 

a. 𝑀𝑅⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
12
−8

) et 𝑁𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
3
−2

)  

On a 𝐷𝑒𝑡(𝑀𝑅⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝑁𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) = −24 + 24 = 0  

les vecteurs sont colinéaires, donc les droites 
(𝑴𝑹) et (𝑵𝑷) sont parallèles 
 

b. Rappel : 𝐽(0; 1) dans le repère (𝑂, 𝐼, 𝐽) 

𝑆𝐽⃗⃗  ⃗ (
8
2
) et 𝑆𝑇⃗⃗ ⃗⃗ (

16
4

) On a 𝑆𝑇⃗⃗ ⃗⃗ = 2𝑆𝐽⃗⃗  ⃗ : les vecteurs 

sont colinéaires, donc les points 𝑺, 𝑱 et 𝑻 sont 
alignés. On a même 𝑱 milieu de [𝑺𝑻] 

1) a. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−2
−5

) et 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (
−4
−10

) On a 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ : les vecteurs 

sont colinéaires, donc les points 𝑨,𝑩 et 𝑫 sont alignés. 

On a même 𝑩 milieu de [𝑨𝑫] 
 

b. On a 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
9
3
) et 𝐺𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

7
1
)  

et  𝐷𝑒𝑡(𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐺𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 9 − 21 = −12 ≠ 0 

Les droites (𝑬𝑭) et (𝑮𝑩) ne sont pas parallèles. 

c. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−2
−5

) et 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−3
−8

) et  𝐷𝑒𝑡(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 16 − 15 = 1 ≠ 0 

Les vecteurs ne sont pas colinéaires, donc les points 𝑨,𝑩 et 𝑪 ne sont pas alignés, 𝑪 n’appartient pas à (𝑨𝑩) 
 

d. Montrer que le quadrilatère 𝐵𝐷𝐸𝐹 est un trapèze de bases [𝐷𝐸] et [𝐵𝐹] 

𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−14
4

) et 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−7
2

) On a 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ : les vecteurs sont colinéaires, donc les droites (𝐷𝐸) et (𝐵𝐹) sont 

parallèles et le quadrilatère 𝑩𝑫𝑬𝑭 est bien un trapèze de bases [𝑫𝑬] et [𝑩𝑭] 

   
2)    a. ⇒ 

   b.   𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗  ⇔  𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗   et 𝐶𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −

1

3
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  ⇔  𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −3𝐶𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 

   c. 𝐶𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
1

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

3
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

3
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

              = 3𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
1

3
(−3𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗) +

1

3
(−3𝐶𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐶𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

              =   −𝑪𝑹⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝟐𝑪𝑸⃗⃗⃗⃗⃗⃗             CQFD 
 

d. Dans(𝐶 ;  𝐶𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ ;  𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗), on a 𝑅(1 ; 0) ; 𝑄(0 ; 1)  

et comme 𝐶𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝐶𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝐶𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ alors 𝑃(−1 ; 2) 

On a 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
1

−1
) et 𝑃𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

2
−1

)   

Donc  𝑃𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ les vecteurs sont colinéaires, les points sont alignés (on a même 𝑄 milieu de  [𝑃𝑅] 
 

 
 
Corrigé Exercice 4   
 

1) On a 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−2
9

) et 𝐶𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
−4

𝑦 − 2
) Donc 𝐷𝑒𝑡(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗;  𝐶𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ) = |

−2 −4
9 𝑦 − 2

| = −2(𝑦 − 2) + 36 = −2𝑦 + 40 

Pour que (𝐴𝐵) et (𝐶𝑀) soit parallèles, on doit avoir 𝐷𝑒𝑡(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ;  𝐶𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ) = 0  ⇔  −2𝑦 + 40 = 0  ⇔   𝑦 = 20 

(𝑨𝑩) et (𝑪𝑴) sont donc parallèles pour 𝒚 = 𝟐𝟎. 

 
2) On a 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

11
1

) et 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (
𝑥 + 7
−1

) Donc 𝐷𝑒𝑡(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗;  𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ) = |
11 𝑥 + 7
1 −1

| = −11 − 𝑥 − 7 = −𝑥 − 18 

Pour que 𝐴, 𝐵 et 𝑀 soit parallèles, on doit avoir 𝐷𝑒𝑡(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ;  𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ) = 0  ⇔ −𝑥 − 18 = 0  ⇔   𝑥 = 18 

Les points 𝑨,𝑩 et 𝑴sont alignés pour 𝒙 = 𝟏𝟖 

A 

B 

C 

P 

Q 

R 



3)  a. On a 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
𝑚 − 2
−2

) et 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ et �⃗�  sont colinéaires si  𝐷𝑒𝑡(𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ ;  �⃗� ) = 0   

⇔ |
𝑚 − 2 1
−2 −1

| = 0  ⇔ −𝑚 + 2 + 2 = 0  ⇔   𝒎 = 𝟒      

 
 

b. 𝑚 = 4 on a donc 𝐷(4 ; 7) et 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
2

−2
) . On a aussi  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

4 − (1 + 𝑡)
𝑡 − 3

) = (
3 − 𝑡
𝑡 − 3

) 

Donc 𝐷𝑒𝑡(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗) = |
3 − 𝑡 2
𝑡 − 3 −2

| = −2(3 − 𝑡) − 2(𝑡 − 3) = −6 + 2𝑡 − 2𝑡 + 6 = 𝟎 

Les vecteurs 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  sont toujours colinéaires, donc les droites (𝑨𝑩) et (𝑪𝑫) sont parallèles quelque 
soit le nombre 𝒕. 
 
 

 

Corrigé Exercice  5   
 
 

a) ⇒ 
 

b) On a 𝑱(𝟏 ;  𝟎)  et  𝑲(𝟎 ; −𝟏) 

On veut exprimer 𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗  en fonction de 𝐶𝐽⃗⃗⃗⃗  et 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ :   

𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗ = 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ = 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
1

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

2

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  

Comme 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélogramme : 

𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗ = 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ −
2

3
𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

2

3
× 3𝐶𝐽⃗⃗⃗⃗ = 2𝐶𝐽⃗⃗⃗⃗ + 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  

On a  𝑰 (𝟐 ;  𝟏) 
 

c)    𝐼𝐽⃗⃗⃗  (
−1
−1

) et 𝐽𝐾⃗⃗⃗⃗ (
−1
−1

)  donc  𝐼𝐽⃗⃗⃗  = 𝐽𝐾⃗⃗⃗⃗     Non seulement les points 𝑰, 𝑱 et 𝑲 sont alignés, mais en plus, 𝑱 est 

le milieu de [𝑰𝑲] 
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